

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Знамя труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 136 (5795) ВТОРНИК, 15 ноября 1983 года.

Цена 2 коп.

Ветераны партии

Накануне празднования Великой Октябрьской социалистической революции в райкоме КПСС состоялась встреча с ветеранами партии района, на которую были приглашены 50 человек. Ее открыл с кратким вступительным словом секретарь райкома КПСС М. Г. Некрасов.

Сегодня в нашем районе немало ветеранов партии и труда в меру своих сил и возможностей принимают участие непосредственно в производстве или же в общественной жизни. Они с позиции большого жизненного опыта дают мудрые, разумные советы, влияющие на эффективность производства, повышение уровня идеологической работы.

Яркий пример тому — жизнедеятельность ветерана партии, Великой Отечественной войны и труда, начальника обогатительной фабрики Бурбайевского рудоуправления М. Н. Холоднова. В коллективе он пользуется авторитетом и уважением, всей душой болеет за производство. К его мнениям и советам прислушиваются руководители, инженерно-технические работники и рабочие рудоуправления. Имея законное право на спокойный отдых, коммунист М. Н. Холоднов продолжает возглавлять очень нелегкий и ответственный участок производства в рудоуправлении, всегда находящийся в первых рядах нашей партии, в ее борьбе за утверждение идеалов коммунизма.

Можно привести немало примеров, когда наши

славные ветераны партии активно влияют на решение самых разнообразных вопросов, помогают устранять недостатки в работе, оказывают несомненную помощь в воспитании подрастающего поколения. Очень положительно в этом отношении пример бывшего главного инженера ордена Ленина Матраевского совхоза П. К. Лысенко. Так, на уборке урожая этого года он выявлял недостатки, боролся с недопущением потерь путем регулировок механизмов, давал добрые советы как лучше вести машину, какие применять скорости, где надо чаще контролировать герметичность. Это — настоящий народный контролер, активист партии.

Такой метод участия ветерана труда в процессе производственной общественной деятельности очень полезен. Он ничего общего не имеет с практикой, еще встречающейся в жизни, когда бытует только назидание. Ведь гораздо действеннее конкретное участие в устрашении и недопущении недостатков, работе с людьми. Генеральный секретарь ЦК КПСС, Председатель Президиума Верховного Совета СССР Ю. В. Андропов на встрече с ветеранами партии и труда подчеркнул, что «особенно важную службу ветераны могут сослужить там, где речь идет о совершенствовании человеческой личности».

Да, очень многие ветераны несут большую нагрузку, добросовестно выполняют общественную ра-

боту. Например, старейшие работники Н. Бударин, Данилов из партгруппы колхоза «Красный доброволец», В. Ф. Журавлев («Новый путь»), Х. М. Теляев (им. Фрунзе), Ф. Б. Гайнэтдинов (Бурибаевское рудоуправление) и многие, многие другие активно участвуют в работе товарищеских судов, разнообразных комиссий, нередко через районную газету бичуют недобрых, призывают беречь общественную собственность, достояние народа — памятники культуры, окружающую среду и т. д.

Неоценима роль ветеранов в воспитании людей и особенно молодежи. Участвуя в мероприятиях воспитательного характера, они делают очень большое дело. Этим самым ветераны наши передают свой богатый опыт борьбы за утверждение нового общественного строя, мировоззрения, прививаю лучшие человеческие качества подрастающему поколению. Именно об этом говорили в своих выступлениях ветераны партии Е. С. Сульдин, М. А. Янузакова, Л. И. Шатченко, В. А. Ахметов и многие другие.

В заключение перед ветеранами партии и труда выступил первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибайев. Участники этой встречи возложили цветы к памятникам воинам-землякам, павшим в годы Великой Отечественной войны и В. И. Ленину. Затем совместно с учащимися Акъярских средних школ № 1 и № 2 они посадили деревья на аллее ветеранов в парке имени 60-летия СССР.

Ф. МУХАМЕТОВ.

Хлеборобы Хайбуллинского совхоза в этом году вырастили неплохой урожай зерновых культур, первыми в районе завершили уборку урожая и продали государства 137000 центнеров зерна при социалистическом обязательстве 107600 центнеров, одними из первых завершили вспашку зяби, уборку соломы. В этом большая заслуга механизаторов, работников машино-тракторной мастерской, инженерно-технических работников, которые своевременно и высококачественно готовили технику к весенне-полевым и уборочным работам.

С 1 октября начался новый ремонтный сезон. Большинство сельскохозяйственной техники: плуги, сеялки, культиваторы, сенооконки сразу же ремонтируются и ставятся на зимнее хранение по ГОСТу. Инспекция Госсельхознадзора, проведя проверку состояния хранения сельскохозяйственных машин, отметила, что техника в совхозе поставлена на хранение в основном удовлетворительно. Однако отмечены и многие недостатки.

Например, в первой brigade Центрального отделения (бригадир С. Исянгильдин) 25 зерновых сеялок, 8 культиваторов и много другой техники установлены на хранение хорошо. Но лапы шести культиваторов, днище семи жаток ЖВН-6 помазаны отработкой, три плуга не были установлены на хранение. Для разбрасывателя РМГ-4 и скосилки тракторные плохо очищены и плохо консервированы.

Из 84 зерновых ком-

Выполнены социалистические обязательства

В канун 65-й годовщины Великого Октября многие операторы машинного доения коров Таналынского совхоза успешно справились с социалистическими обязательствами третьего года одиннадцатой пятилетки.

Среди них оператор машинного доения Ново-Украинской молочно-товарной фермы Зайтуна Салимагареева, которая за десять месяцев выполнила годовое социалистическое обязательство — надоила 3378 килограммов молока от каждой закрепленной коровы. Это на 178 килограммов больше намеченного.

При обязательстве 2550

килограммов комсомолка из Бакаловского отделения Марина Чабанова на-доила в среднем от коров по 2685 килограммов молока. За высокие производственные показатели Марине совхоз выделил бесплатную туристическую путевку для поездки в Болгарскую Народную Республику.

Также сдержал слово и операторы машинного доения Надежда Ермакова, Альмира Султангузина, Флайра Кутлуюрова и Римма Абдульманова. Каждая из них от закрепленных коров надала по 2638—2527 килограммов молока.

Р. АРСЛАНOV,

РЕЙД НАРОДНОГО КОНТРОЛЯ И ГАЗЕТЫ «ЗНАМЯ ТРУДА»

Темпы ремонта низки

байнов — 32 установлены на хранение на деревянных подставках. Почти у половины комбайнов были плохо очищены молотильные части, у десяти комбайнов штоки гидроцилиндров не утеплены и не консервированы, 12 комбайнов частично разукомплектованы и в уборку-83 использовались только как самоходные жатки.

Как же организован ремонт? График ремонта был составлен заранее. В октябре в центральной ремонтной мастерской было отремонтировано 9 тракторов, в том числе четыре прошли капитальный. Уложились в отведенное по графику время и хорошо отремонтировали свои трактора Петр Исаков, Яганур Ласынов, Рашид Валеев.

Ремонт организован узловым методом. Участок по ремонту двигателей вот уже десятый год возглавляет Владимир Афансьевич Кругляков, сейчас на пару с ним работает Яндар Мухайрович Афлатунов. Норму выполнения они выполняют на 120—130 процентов. Но большие претензии у них к районному объединению Госкомсельхозтехники. Их работу сдерживают полное отсутствие на двигатели А-41 вкладышей, сальников, поршневой группы, коленвалов. Отремонтированные двигатели проходят только холодную обкатку.

В мастерской много делается по восстановлению, реставрации изношенных деталей. Так, токари И. М. Бычков, В. И. Аларчев, Раис Янтарин из изношенных шестерен коробки передач делают ступицы

для дисков муфты сцепления двигателя А-41.

Но не только нехватка запчастей сдерживает ремонт тракторов. Вот, например, боевой листок от 26 октября сообщает, что трактористы с отделений на ремонт приезжают в 11—12 часов и рано уезжают. По 2—3 дня прогуливают трактористы С. Мурзайнов, С. Файзуллин из Худайбердинского, З. Аюпов из Комсомольского отделения. С. Мурзайнов с 3 октября занимает трактором место в мастерской, а сам прогуливает, с 1 ноября не появляется на ремонт в мастерскую тракторист Фатих Алибаев из Комсомольского отделения.

Хуже с ремонтом зерновых комбайнов. Из 84 комбайнов подлежат ремонту 54, в октябре отремонтировано только 7. Бригада по ремонту комбайнов по существу только организуется под руководством передового механизатора Н. В. Кушайкина. А возможности есть сразу ремонтировать 10 комбайнов в теплом помещении.

Но опять же большие претензии к районному объединению Госкомсельхозтехники. 19 подбараньи сдали в обменный пункт, а также надставки к ним, но в обмен пока ничего не получили. Нет вариаторов, валов отбойного битера и выгрузного шнека, решетчатых станов, клавиш соломотрясов чисто других деталей.

В мастерской по существу нет моечной машины, а это во многом отражается на качестве ремонта техники.

В совхозе есть полная возможность все тракторы, комбайны и другую сельскохозяйственную технику подготавливать к полевым работам в рекордные сроки, какие предусмотрены в своих социалистических обязательствах механизаторы Баймакского района. Только нужна большая помощь районного объединения Госкомсельхозтехники запасными частями и материалами, более оперативное руководство ходом ремонта со стороны инженерно-технических работников, принятие мер к недопущению прогулов.

В рейде участвовали: В. ХУДАЙБЕРИН, председатель группы народного контроля ЦРМ. И. ШАРАНОВ, председатель группы народного контроля Центрального отделения Хайбуллинского союза. П. КУЗНЕЦОВ, сотрудник редакции.



Активно участвуя в социалистическом соревновании, бригада каменщиков, возглавляемая К. Аскаровым из ПМК-292, до-

бивается высоких результатов в труде. Так, в октябре, работая на строительстве семенного комплекса в ордене Ленина

Матраевском совхозе, доведенное задание было выполнено на 122 процента, а с начала года — на 127 процентов.

Фото В. УСМАНОВА.

Делегат XXXIII райпарктонференции

Высокое доверие коммунистов



На отчетно-выборном собрании шел оживленный разговор о производстве, коммунисты говорили о

достигнутых успехах, вскрывали недостатки, старались найти эффективные пути их устранения. Среди тех, кто сегодня идет в авангарде социалистического соревнования, кто своим неутомимым и добросовестным трудом вносит свой вклад в дело выполнения Продовольственной программы страны, было не раз отмечено и имя коммуниста Камалетдина Ахметхановича Рахметова — одного из лучших механизаторов совхоза «Степной».

Водит Камалетдин Рахметов мощный трактор «Кировец». В его умелых руках он всегда послушен. Весной работал на культивации, во время садки пахал землю. Более восьмисот гектаров вспахал он под урожай будущего года, это одна шестая часть пахотной земли, имеющейся в совхозе. За этими цифрами, конечно, огромный труд, потребовавший от него постоянного усердия и напряжения, мастерства и опыта. А за 9 месяцев К. А. Рахметов выработал около двух тысяч эталонных гектаров.

Любить труд Камалетдин Ахметханович научился с юных лет. В 1957 году он окончил

курсы механизаторов и стал трудиться трактористом в родном совхозе. Работал на тракторе «С-80», во время уборки урожая стоял за штурвалом комбайна.

Среди других ребят-механизаторов Камалетдин в те годы особо не выделялся. Как и многие его сверстники, имел свою мечту, увлекался спортом, жил активной жизнью. Увлечение спортом помогало ему и в работе быть всегда активным. Здоровый, крепкого телосложения Камалетдин в работе не чувствовал усталости и все же на первых порах ему доставалось, как никак работа с техникой требовала и умения, и знаний. И здесь ему на помощь приходили старшие товарищи.

— Многому научил меня Алтынгужа Кутлугуевич Турагаев, — рассказывает Камалетдин Рахметов, — первый шаг всегда труден, хотя и всей душой стремился работать лучше других, но, увы, не всегда так получалось. Юношеское мое рвение сразу же разлеталось в пух и прах, когда оно впрямую касалось дела. Горько было сознавать, что такая мощная техника из-за каких-то непонятных тебе причин отказывается слушаться. Именно в такие трудные минуты всегда рядом со мной был Алтынгужа-ага.

Имея большой опыт работы, коммунист Камалетдин Ахметханович Рахметов сегодня сам учит молодежь, является хо-

чившим наставником. Школу жизни, школу труда прошли у него молодые коммунисты Зариф Рахметов, Рамиль Ишемгулов, а также Урал Рахметов, Салихъян Саптарыпов, Шамиль Ишемгулов и многие другие.

Более всего же более десяти лет К. А. Рахметов является членом партии. Как и многие другие, активно участвует в жизни своей партийной организации, выполняет различные партийные поручения.

За высокие трудовые показатели и достигнутые успехи в социалистическом соревновании К. А. Рахметов награжден медалью «За трудовое отличие», а также Почетной грамотой Президиума Верховного Совета БАССР. Коммунисты партийной организации совхоза «Степной» на недавно прошедшем отчетно-выборном собрании единодушно избрали своим делегатом на предстоящую XXXIII районную партийную конференцию. Это доверие он заслужил своим повседневным упорным и добросовестным трудом.

Ф. МУХАМЕТОВ.

НА СНИМКЕ: делегат конференции К. А. Рахметов.

Фото В. УСМАНОВА.

Передовой опыт — всем

Каждый новый день пятилетки входит яркой страницей в летопись всенародной борьбы за претворение в жизнь исторических решений XXVI съезда КПСС. Коллектив Буребаевского рудоуправления за годы одиннадцатой пятилетки добивается определенных успехов в выполнении плана и социалистических обязательств. Так, сначала пятилетки постановлением коллегии Министерства цветной металлургии СССР и Президиума ЦК профсоюза рабочих металлической промышленности трижды отмечена хорошая работа рудоуправления. За первое полугодие 1981 года рудоуправление награждено Почетной грамотой по итогам соревнования «За безопасный труд».

Анатолий Алексеевич Сазонов постоянно повышает свои знания. Он заканчивает в Магнитогорском горно-металлургическом институте планово-экономический факультет.

В этом году по итогам 10 месяцев его смена добилась наивысших результатов среди смен

зонона отличает энергичность, стремление преодолеть трудности с тем, чтобы в любых условиях достичь наилучших трудовых успехов. Особо высокий трудовой накал в этой смене был достигнут в широком развернувшемся социалистическом соревновании коллектиvos смен в честь юбилейной даты — 80-летия II съезда РСДРП. Набрав высокий темп работы в начале пятилетки, коллектив смены продолжает удерживать первенство в соревновании среди смен и в последующие годы.

Анатолий Алексеевич Сазонов постоянно повышает свои знания. Он заканчивает в Магнитогорском горно-металлургическом институте планово-экономический факультет.

В этом году по итогам 10 месяцев его смена добилась наивысших результатов среди смен

В авангарде соревнования

фабрики, выполнив план по переработке руды на 101,7 процента, по содержанию меди в концентрате — на 101,9 процента.

Получению таких результатов смене способствовало широко развернувшееся в коллективе социалистическое соревнование по поддержанию инициативы 18 передовых бригад цветной металлургии за досрочное выполнение заданий 1983 года и социалистических обязательств на одиннадцатую пятилетку в целом. В одиннадцатой пятилетке смена А. А. Сазонова неоднократно занимала первое место среди смен фабрики.

Высокий тон в социалистическом соревновании в этой смене задает старший машинист мельниц Николай Петрович Калита, который награжден в этом году нагрудным значком «Отличник социалистического

соревнования цветной металлургии СССР», высшего показателя, выполнив задание на 101,7 процента.

С начала одиннадцатой пятилетки старший машинист мельниц Н. К. Калита также добился наилучшего результата, выполнив план 2,8 лет по переработке руды на 100,3 процента.

Инициатором социалистического соревнования в смене является флотатор Евгения Васильевна Миногина — ударник коммунистического труда. При приеме смены она внимательно осматривает работу флотомашины и код технологического процесса, определяя его по внешнему виду, своевременно с разрешения мастера изменяет режим подачи реагентов в процесс, увеличивая или уменьшая выход продуктов на основной флотации и на контрольной.

Нормальное поддержание процесса Евгения Васильевна получила хорошие качественные показатели обогащения. Например, извлечение меди из руды составило 100,5%, содержание меди в концентрате — 101,9%.

По выпуску условного концентратата смена мастера А. А. Сазонова за 10 месяцев 1983 года план выполнила на 100 процентов. Коллектив смены мастера А. А. Сазонова, набрав высокий темп работы за 2,5 года, достойно вступил в решающий год и преисполнен желаниями успешно, с высокими показателями завершить одиннадцатую пятилетку.

Н. БИКБОВА.

НА СНИМКЕ: смена мастера А. А. Сазонова.

Фото Ф. БАЙГУЖИНОЙ.



Твои дела, комсомол!



ВЫПУСК
№ 10 (121)

„Союз коммунистической молодежи должен быть ударной группой, которая во всякой работе оказывает свою помощь: проявляет свою инициативу, свой почин.“

(Из речи В. И. Ленина на III съезде РКСМ)

Участвовали все

Активную подготовку к достойной встрече 65-летия ленинского комсомола провела наша Целинная средняя школа. Была проведена Неделя мира. А чуть раньше — комсомольский субботник. Учащиеся 1—3 классов занимались уборкой школьного двора, 6—7 классов — внутри помещения, а остальные ребята работали на пришкольном участке.

Затем было проведено общешкольное комсомольское собрание с повесткой дня «Комсомол в борьбе рожденный, в труде за-каленный». Доклад заместителя секретаря комсомольской организации Я. Прошкина был емким, очень интересным, а обсуждение — бурным.

Выступающие Иргалина Альбина, Аманбаев Степан,

Ишбулатов Лариса, Исабиева Марьям, Мустафина Альфия рассказали о делах в комсомольских группах, об успехе, о подготовке к вступлению в члены ВЛКСМ.

Затем было предоставлено слово организатору внеклассной и внешкольной работы Т. А. Гавриловой. Она поздравила всех комсомольцев с 65-й годовщиной со дня рождения Ленинского комсомола и вручила значки и удостоверения «Ударника летней четверти» комсомольцам и пионерам Байгутлину А., Симоновой Н., Мухарялову М., Ишбулатовой Л., Мустафиной А., Ахметовой К.

Заключительным этапом Недели мира советской молодежи явился вечер — конкурс комсомольской

песни, на котором с докладом об истории рождения комсомола выступила Пономарева Е. А семиклассники исполнили литературно-художественный монтаж «Слушай нас, комсомол!».

Активно участвовали в подготовке и проведении конкурса учащиеся 4—10 классов. Ими были подготовлены плакаты-лозунги «Мир и счастье детям всей земли», «Миру — мир» и другие. Каждый класс подготовил комсомольскую песню, изучил ее историю. Замечательно выступили учащиеся 5, 8, 10-х классов, которые заняли первые места. Большую помощь в подготовке оказали классные руководители Р. Г. Сирождинова, С. И. Узбекова, Г. К. Гиззатова, М. Ю. Тувалева.

Н. СИМОНОВА,
секретарь комсомольской организации.

цах гражданской и Великой Отечественной войны.

В заключительной части вечера прошел конкурс на лучшее исполнение комсомольской песни, в котором приняли участие учащиеся 4—10 классов. В итоге конкурса первое место заняли учащиеся четвертого класса. Им была вручена Почетная грамота дирекции школы.

Словом, вечер понравился всем. Он прошел интересно.

М. СУОНДУКОВА,
член кружка юнкоров.

В честь 65-летия комсомола

В Макинской средней школе прошел вечер, посвященный 65-летию ленинского комсомола. В торжественной обстановке были вручены комсомольские билеты вступившим в члены ВЛКСМ. Затем лучшим активистам, работавшим в трудовом лагере, были вручены значки «Ударник летней трудовой четверти». Этой награды были удостоены ученицы десятого класса С. Миахаева, В. Фазлыева, из девятого класса —

Л. Захарова и Л. Ашеркина.

На школьный вечер была приглашена первая комсомолка Макинского совхоза Евдокия Евменьевна Добина, которая рассказала участникам вечера о деятельности и жизни комсомольцев тридцатых годов. Мы многое узнали о комсомольцах того времени и были благодарны ей за рассказ.

Затем в исполнении восьмиклассников прозвучали стихи о комсомоль-

Отчеты и выборы в комсомоле

А разговора не получилось

«На учете в нашей комсомольской организации РО «Госкомсельхозтехника» состоит 42 члена ВЛКСМ», — сказал в своем отчетном докладе секретарь комитета комсомола Александра Иващенко.

С таким составом комсомольцев можно совершать любые дела. И они делали. Пусть, может быть, работали не в полную силу. Например, комсомольцы своими силами провели небольшой ремонт клуба и сейчас работают над созданием своего эстрадного ансамбля. Проводили вечера отдыха, испытывали молодежную редакцию. Активное участие комсомольцы и молодежь принимали в районных соревнованиях по волейболу, на которых команда завоевала второе место.

Но факт остается фактом. Отчетно-выборное собрание прошло на низ-

ком уровне, пассивно, серьезного разговора не получилось. Для выступления в прениях не нашлось ни одного комсомольца, ни один не решался высказаться, дать анализ работы организации за отчетный период, рассказать о недостатках и упущениях. В итоге собрание прошло без обсуждения отчетного доклада.

А ведь комсомольцам было о чем поговорить. Коллектив районного объединения за участие в уборке урожая этого года занял первое место в районе. В этом есть и немалая заслуга комсомольцев. Многие из них, закончив уборку хлебов, выехали на уборку сахарной свеклы в другие районы республики.

Конечно, комсомольцам не хотелось, говорить на собрании, что многие дела им приходилось совершить без вожака. Да, об этом признался и сам

комсогр. Александр Иващенко. Но это не значит, что комсогр. самоустраивается, решил занять центральную позицию по отношению к комсомольцам. Дело в том, что секретарь комитета комсомола Александр Иващенко зачастую и длительное время бывает в командировках. А это, естественно, оказывается отрицательно на массово-политической и на внутрисоюзной работе.

Поэтому на собрании комсомольцы решили избрать нового вожака, который бы постоянно находился и гуще дёл и лучше сумел бы поставить комсомольскую работу, стать настоящим инициатором всех хороших начинаний.

Секретарем комитета комсомола избран Наниль Аслянов.

Г. КИЛЬДИБАЕВ,
инструктор орготдела
райкома ВЛКСМ.

Помогли наставники

Все более хороших трудовых успехов добиваются в третьем году одиннадцатой пятилетки телефонистка районного узла связи Марьям Худайбердин.

Всего лишь пять лет прошло с тех пор, как перешагнула она порог междугородной телефонной станции.

Вначале было трудно, сказывались не знание, не опытность. Но она упорно училась у своих старших наставников А. И. Шаровой, Ф. Бактыбаевой и других, постепенно приобретая опыт и мастерство.

Сейчас Марьям находится в числе лучших передовиков районного узла связи. С уст клиентов можно услышать только хорошие слова — вежливая, отзывчивая.

Р. УСМАНОВ,
секретарь комсомольской организации.



технику. И сегодня она щедро делится с ownими преемницами богатым опытом.

НА СНИМКЕ: учащиеся сельского профтехучилища № 36 в Барнауле на встрече с Варварой Максимовной Бахолдиной.

Фото В. САДЧИКОВА.
(Фотохроника ТАСС).

На их календаре — 1984 год

Передовой водитель

Близится к завершению сердцевинный год одиннадцатой пятилетки. Для многих тружеников района он будет знаменателен, ибо многие из них трудятся уже в счет следующего года, намного раньше

выполнив годовые социалистические обязательства.

Среди них один из передовых водителей Самарского автотранспортного предприятия Юрий Анисимов. На автомашине «Колхида»

грузоподъемностью 7,5 тонн при плане 221000 тонна-километров за 10 месяцев сделал 314637 тонна-километров, при этом выполнил план на 142 процента. Перевез 2049 тонн народнохозяйственных грузов.

Слово сдержано

Справилась с выполнением годовых социалистических обязательств молодой животновод из Таштагайской молочно-товарной фермы Таналыкского совхоза Гульнур Баязитова.

При социалистическом обязательстве надоить по 2700 килограммов за 10 месяцев она надолила по 2705 килограммов молока от каждой закрепленной коровы. Сейчас же тру-

дом в календаре молодого животновода — предпоследний год одиннадцатой пятилетки. Ее трудовые успехи и явятся достойным вкладом в успешную реализацию Продовольственной программы страны.

Наш корр.

Рейд по просьбе читателей

ОДИН В ПОЛЕ НЕ ВОИН

Уважаемая редакция!
К вам обращается молодежь села Федоровки. Дело в том, что у нас не налажена работа клуба. Мы приехали на праздник — День Конституции. Наш завклуб Т. Данилова решила клуб не открывать. Такое повторяется неоднократно. Фильмы почти не демонстрируются, нет в клубе никакой музыки, нет порядка. Очень просим вас разобраться в этом вопросе.

При разборе этого письма выяснилось, что 7 октября клуб был открыт. В этот день проводились торжественные регистрационные браки. Молодежь же, после туянина на свадьбе, решив продолжить веселье, потребовала открыть клуб в полночь и заведующая Татьяна Данилова сделала вполне правильно, что не открыла его. Хотя ей в этот вечер пришлось претерпеть ругательства со стороны авторов письма. Как выяснилось, частенько молодые люди этого села появляются в клубе в нетрезвом состоянии и здесь же распивают спиртные напитки. Так что уборщице утром следующего дня приходится выносить из клуба полные сетки пустых бутылок. То ли от избытка сил, то ли от скучки умудрились даже разбить половину стола, чтобы отремонтировать его. Восстановить стол, полы в помещении у молодежи руки не доходят, видно надеются на то, что это будет делать какой-нибудь дядя. А ведь именно молодежь, комсомольская организация колхоза должны следить за порядком в своем клубе, помогать завклубу организовывать вечера, танцы, ведь в клубе имеются барабан, аккордеон, проигрыватель и новый магнитофон. Общими усилиями можно наладить клубную работу, а одному завклубу с этим делом не справиться. Тем более у нее семья, двухлетний ребенок, специального образования не имеет, но делает все возможное. Так были проведены осенний бал, и судя по отзывам вечер удался, вечер, посвященный дню рождения комсомола.

Да, фильмы сейчас демонстрируются редко, но это не прихоть Т. Даниловой. Киномеханик Н. И. Юртаева находится в декретном отпуске и временно исполняет обязанности киномеханика ее мужа А. Юртаева, а так как у него есть своя основная работа механизатора, то постоянно демонстрировать фильмы он не в состоянии. Здесь, едимо, должна сказать свое слово дирекция райкиностии.

Судя по письму опубликованному не той молодежью, которая живет в селе, а теми кто приезжает домой на праздники, в выходные. Приехали и, пожалуйста, развлекли их. Нет, так не бывает. Нужно помочь организовать интересные мероприятия, не быть простыми созерцателями. И вообще, стыдно писать такие письма. Видимо, комитет комсомола обсудит на своем заседании этот вопрос, наметит мероприятия по улучшению работы клуба. Так продолжаться не должно.

В. АБДРАХМАНОВ.

ВНУТРИШКОЛЬНЫЙ КОНТРОЛЬ

В реализации программы дальнейшего совершенствования работы советской школы, содержащейся в решениях XXVI съезда КПСС, постановлениях партии и правительства, в дальнейшем укреплении государственной, трудовой и исполнительской дисциплины в системе народного образования в свете требований ноябрьского (1982 г.) и июньского (1983 г.) Пленумов ЦК КПСС важная роль принадлежит внутришкольному контролю.

Внутришкольный контроль позволяет руководителю школы анализировать состояние учебно-воспитательной работы, правильно оценивать работу учителей, поддерживать инициативу, направленную на совершенствование педагогического процесса, своевременно принимать меры к устранению недостатков, выявленных при проверках, ориентировать педагогический коллектив на полное выполнение всех требований к обучению и воспитанию детей.

В нашей школе сложилась определенная система внутришкольного контроля. В начале учебного года составляется детально разработанный план внутришкольного контроля, в котором указывается цель проверки, выделяется круг обязанностей директора и его заместителей, руководителей предметных секций. На координационном совещании всех участников проверки уточняются все организационные вопросы, даются рекомендации по методике проверки, указываются сроки проверки.

Главной задачей внутришкольного контроля является проверка фактического осуществления учителями научно обоснованных требований к содержанию и методам учебного процесса.

Посещая урок, прове-

ряющий прежде всего обращает внимание на четкость постановки учителем цели урока, расчленение его на структурные части, последовательность осуществления намеченной цели на всех этапах урока. Используемый на уроке учебный материал, методы обучения, способы организации деятельности учащихся обеспечивают реализацию поставленных задач.

Отмечается также идеяность и научность изложения учебного материала учителей, целенаправленность и последовательность обучения, умение учителя стимулировать познавательную активность школьников, фиксируется использование на уроке учебно-наглядных способов и технических средств обучения, оценивается активность и работоспособность, дисциплинированность учащихся.

Для проверяющего интересны не только ответы учащихся, но и оценка этих ответов учителем, ее объективность, мотивированность, соответствие существующим нормам и критериям.

В практике мы используем и такие формы внутришкольного контроля, как проверка ученических тетрадей, беседы, анкетирование, проведение контрольных работ, устная проверка знаний, умений и навыков учеников. Выборочный просмотр ученических тетрадей позволяет оценить уровень грамотности школьников, соблюдение требований единого орфографического режима, характер и объем домашних заданий, систематичность проверки учебнических работ учителем.

Такая система внутришкольной проверки, конечно, дает положительные результаты в обучении и воспитании подрастающего поколения. Наша школа, как средняя, работает с 1953 года. За



этот год она дала путевку в жизнь свыше 700 юношам и девушкам. Из них более 120 окончили и обучаются в различных вузах страны, в техникумах и училищах.

Школа растит хорошую смену. Наши выпускники охотно остаются в родном колхозе и достойно пополняют ряды механиков, животноводов, затем лучшие из них с учетом потребностей хозяйства направляются на учебу, являются стипендиантами колхоза.

У нас все дети школьного возраста охраниены учебой. Нет грубых нарушений общественного порядка со стороны школьников. Во время летних каникул школьники охотно помогают в заготовке кормов, на уборке уро-

жая, работают в животноводстве.

Во всех достигнутых успехах коллектива соллья заслуга ветеранов-педагогов С. Н. Ишемгулова, А. И. Лукмановой, Г. Ш. Узбекова, Ш. И. Кидрасова, В. Х. Ибраимова.

В настоящее время в педколлективе трудятся 30 учителей и воспитателей. Из них 17 имеют высшее образование. Заслуженным уважением и авторитетом среди учащихся и их родителей пользуются учитель Г. М. Байзазарова, С. Ю. Байгильдин, Г. В. Раширова, Н. К. Акманова и другие.

Ф. СУРИН,

директор Абишевской

средней школы.

НА СНИМКЕ: Ф. Су-

рин.

Фото В. УСМАНОВА.

◆ ПО СЛЕДАМ ПИСЕМ

Слово за правлением

«В поселке Степной работает продавцом продуктового магазина Минизфа Нагаева. Она недобросовестно относится к своим обязанностям, нарушает правила советской торговли, проявляет грубость к покупателям», — пишет в редакцию пенсионер совхоза «Степной» Г. Нагаев. — Во время контрольной проверки (приверяющая член лавочкой комиссии Н. Лобанова) выявила недовес 150 граммов сахара, 40 граммов конфет и недостачу 45 копеек. По контрольной проверке был составлен акт, который был направлен вправление райпо. Однако до сих пор конкретных мер не принято.

21 мая М. Нагаева не принимала хлеб, в результате население осталось без хлеба».

По жалобе Г. Нагаева на днях была проведена повторная контрольная проверка в составе представителей райпо М. И.

Демидова, А. А. Аккужина и сотрудника редакции У. Н. Илимбетова, в ходе которой не были выявлены факты обсчета и обвеса. Как объясняет сама М. Нагаева и покупатель С. Кужина при контрольной проверке продавец М. Нагаева удержала задолженность (48 копеек) у покупательницы С. Кужиной. А как объясняет водитель автомашины «Хлеб» Ю. Матвеев хлеб 21 мая не был принят по вине М. Нагаевой. Он был доставлен в магазин после рабочего времени, когда магазин уже был закрыт.

В книге жалоб и предложений лишь одни благодарственные слова покупателей в адрес продавцов продуктового магазина.

А что касается акта контрольной проверки члена лавочной комиссии Н. Лобановой, видимо, свое слово скажет представление райпо.

Из редакционной почты

Помощь ветеранам

Ежегодно учащиеся Исянгильдинской восьмилетней школы оказывают помощь больным и престарелым гражданам деревни. Эта работа продолжается и в этом учебном году. Так, пионеры отряда имени Павлова Морозова взяли шефство над ветераном труда Хамматом Зайнагабдиновым. В каждый четверг они оказывают помощь в убор-

ке дома. Особенно с удовольствием помогают в домашних дела ветераны-пионеры Минигур Абдулнасырова, Расима Юлдыбаева, Ильшат Исянгильдин, Разия Гиззатуллина и другие.

Разия и Зимира Исянгильдины, ученицы 6, 7 классов Исянгильдинской восьмилетней школы.

Вопрос остается нерешенным

Я, мать 4-х детей, проживаю в деревне Ново-Украинка Таналыкского сельского Совета. В совхозе работала 5 лет дояркой, а муж работает трактористом.

В настоящее время сижу дома, ухаживаю за детьми, у меня близнецы-

мальчики. Я очень нуждаюсь в стиральной машине. По этому вопросу я неоднократно обращалась к председателю рабочего комитета Р. Ф. Василенко. Однако вопрос остается нерешенным.

А. КИРЕЕВА.

Этот номер газеты набирала Н. КОНСТАНТИНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали С. ТЕЛЯЕВА, Г. ШАРИПОВА. Корректор Э. КАРАГУЛОВА

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Голубой экран

ВТОРНИК, 15 ноября

8.00—Время. 8.40—Мультфильм. 9.00—Эдуардо де Филиппо. «Ложь на длинных ногах». Фильм-спектакль 11.30—Песни и танцы народов СССР. 12.00—Новости. 14.00—Новости. 14.20—Документальные фильмы. 15.25—Нодар Думбадзе. По страницам произведений. 16.30—Народные мелодии. 16.40—«Найти себя». Телевизионный очерк о народном учителе Н. Н. Дубинине. 17.10—Рассказывают наши корреспонденты. 17.40—Концерт. 18.15—Сегодня в мире. 18.30—Наш сад. 19.00—Премьера телевизионного шестисерийного художественного фильма «Подросток». По одноименному роману Ф. М. Достоевского. 1-я серия. 20.30—Время. 21.05—Камера смотрит в мир. 22.10—Сегодня в мире.

СУББОТА, 19 ноября

8.00—Время. 8.40—Документальный фильм. 9.10—Концерт. 9.20—47-й тираж «Спорта». 9.30—Для вас, родители! 10.10—«Рассказы о художниках». Заслуженный художник Молдавской ССР И. Виеру. 10.35—Больше хороших товаров. 11.05—По законам мужества. 11.35—«Москвичка». Телеклуб. 13.05—Мир растений. 13.50—Лица друзей. 14.30—Сегодня в мире. 14.50—Сегодня — День ракетных войск и артиллерии. 15.05—Концерт. 15.50—Беседа политического обозревателя Л. А. Вознесенского. 16.20—Мультифильм. 16.50—Очвидное—невероятное. 17.50—Беседа председателя Советского комитета защиты мира Ю. А. Жукова. 18.20—«Вижу цель». Художественный фильм. 1-я и 2-я серии. 20.30—Время. 21.05—Чемпионат СССР по хоккею. «Спартак» — «Динамо» (Рига). 2-й и 3-й периоды — В перерыве — «Если хочешь быть здоров». 22.25—Новости.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 20 ноября

8.00—Время. 8.40—Научно-популярные фильмы. 9.25—Будильник. 9.55—Служу Советскому Союзу! 10.25—Здоровье. 11.40—Музыкальная передача «Утренняя почта». 12.10—Документальный фильм. 12.20—Сельский час. 13.20—Музыкальный киноконцерт. 13.50—Фильм-концерт Государственного академического Малого театра Союза ССР «Умные вещи». Автор С. Маршак. 16.10—Клуб путешественников. 17.10—Мультифильмы. 17.45—Международная панорама. 18.30—«Жил поэт Баатырский». 19.35—«Песня-83». 20.30—Время. 21.05—Мир и молодежь. 21.40—Концерт. 22.30—Новости.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Заготовители заготконы и магазины торговых предприятий Хайбуллинского района принимают мясо от населения по цене за 1 кг
—говядина, баранина 4 руб. 30 коп.
—свинина 3 руб. 00 коп.
—мясо домашних птиц 4 руб. 50 коп.
—сало-шип 2 руб. 80 коп.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.